

人前風光人後滄桑 95%從業者月入不足5000元 主播收入縮水 帶貨暴富夢碎

新聞熱話

東方甄選「小作文」風波終以主播董宇輝成為高級合夥人、組建個人工作室，孫東旭被解除行政總裁職位暫告一個段落。此前，孫東旭曾透露「董宇輝年薪收入不止千萬」，旋即引發公眾對於主播收入的討論。數據顯示，內地主播月薪水平同比下滑約30%，95.2%的主播月收入為5000元以下。有新手主播叫苦不迭，直播行業人前風光人後滄桑。從新東方到TVB，近年直播電商的「造富神話」雖時有上演，但帶貨主播真有這麼好賺嗎？

大公報記者 王莉

直播行業主播收入情況

截至2022年末，中國網絡表演直播行業主播賬號累計開通超1.5億個，活躍賬號（一年內有過開播行為）約9500萬個，日均新增主播峰值為4.3萬人。

- 月收入5000元以下**95.2%**
- 月收入5000-10000元**2.6%**
- 月收入10000-100000元**1.8%**
- 月收入10萬元以上**0.4%**

數據來源：《中國網絡表演（直播與短視頻）行業發展報告（2022-2023）》

網絡直播用戶規模



數據來源：CNNIC《中國互聯網發展狀況統計報告》

▲河南杞縣的一位主播在直播銷售農產品。

「年薪千萬百萬的只是極少數，東方甄選那麼多主播，不也就火了董宇輝那一個嗎？」已經在杭州從事3年帶貨主播的小鈺告訴記者，上個月收入破了3萬，已是創下最高紀錄。「這還是全職加兼職一起的收入。全職底薪8000元，一天播8小時，再加賣貨提成，兼職時薪大約120-150元左右。如果是服裝類別的會高一點，200-300元左右，畢竟要一直站在那不停換裝，累很多。」

笑談千萬年薪 哭訴零元底薪

「主播沒有你們想像中那麼賺錢，不是每個都月入5萬、8萬的。我認識的主播裏面，很多都是一天播十幾個小時，才能拿到三萬以上。」小鈺坦言，今年直播行業更加艱難，「降薪」成為整體趨勢。

據艾媒諮詢2023年一季度統計數據顯示，全國帶貨主播的月薪從3000至30000元不等，多數主播的月薪在6000至8000元；杭州、北京、上海等直播業態發達城市，平均月薪在10000至15000元。主播月薪水平，同比下滑約30%。除了主播，運營、直播中控等直播間「配角」的工資也出現了約20%的下降。

小鈺表示，有流量的直播間基本都有穩定的主播，新入行的或者能力一般的小主播只能到一些新直播間去碰碰運氣，基本沒有提成。「隨着市場飽和，很多公司底薪開始打折，好一點的還能拿到6000元左右，有些新直播間都只開3000-4000元，甚至是0底薪。」

截至2022年末，中國網絡表演（直播）行業主播賬號累計開通超1.5億個，但在這些以直播為主要收入來源的主播中，95.2%月收入為5000元以下。

嗓子喊到冒煙 提成只得5塊

主播橙子就是95.2%中的一個。「幹了三個月左右吧，已經準備辭職了，錢少事多，一天下來賺的錢還不夠買保護嗓子的藥。」橙子表示，入職時簽訂的底薪為3000元，提成1%，每天播6小時，考慮到自己是新手沒有經驗，權當磨練學習，就簽約入職了。「上班後才發現，每天播

完6小時後，還要在公司繼續坐班，寫話術稿、場控、整理貨物、復盤資料等等。關鍵這家公司的主播間處於起號（新運營）階段，捨不得投流量，每天最多賣出去30單，提成5塊錢。」

沒做主播前，橙子總覺得這行「看起來很美」，對着鏡頭說說話、聊聊天就能賺大錢，入行之後才知道有多辛苦。「6個小時不停地說下來，喉嚨都開始冒煙。有些主播都是帶着霧化器進直播間，趁着空隙噴一下喉嚨才能堅持下來。心理承受能力也得好好，一些留言能讓你當場崩潰，但對着鏡頭還得保持微笑，做好情緒管理。」

對於網上所說的直播帶貨收入問題，此前因「挖呀挖」童謠而走紅網絡的桃子老師也回應表示，「每場直播的收入並不像網上說的那麼多，很多時候只有千元左右的收入。」她認為，這種誇大其詞的宣傳並不利於行業的健康發展，同時也容易誤導消費者和新人。



▲今年因童謠「挖呀挖」走紅的桃子老師表示，每場直播收入僅千元。

透視直播帶貨主播「降薪潮」

流量商業化

短視頻平台規則變化，從「自然流」到「付費流」。隨着短視頻平台直播電商逐漸形成氣候和商家競爭激烈，平台流量商業化逐漸成熟，不買流量只靠主播引流變得越來越難。

從業者過剩

從業人數激增，行業競爭加劇。很多廠商此前吃了帶貨主播「天價坑位費」和「叫好不叫賣」的虧，開始批量培養主播，使得曾經叫價不菲的網紅主播和TP代運營機構的主播，不得不大幅降價。

去「主角光環」

行業高速發展對主播素質有更高、更多元要求。直播帶貨從最初「一人叫賣」，發展到主播、運營、選品等各環節分工明確，「專業+團隊+資本」協同作戰的階段。

資料來源：央廣網



▲浙江諸暨一電商直播基地，一名主播在直播中推介珍珠產品。

媽媽熱捧董宇輝 女兒入行潑冷水

心存隱憂

「絕對不行，我勸你趁早放棄這個想法，安安穩穩找份工作。」臧麗娟在得知即將大學畢業的女兒想從事主播職業後，又急又氣，表示反對。女兒家樂反問：「前幾天你不是還加入『丈母娘』團，支持董宇輝，說他是把知識轉化為賺錢能力的最好案例嗎？怎麼到我這就不行了？」在東方甄選「小作文」這場風波中，「丈母娘」（中老年女性粉絲群體）們在其中起到的作用不可小覷。她們欣賞董宇輝的個人才華，頻頻在直播間為他鳴不平。臧麗娟也是其中之一。

「能有幾個董宇輝？他也是有了當老師的經歷和底蘊，才能在主播台前侃侃而談。直播中和他一樣有才華、有能力的人多的是，為何別人沒有成功？機遇、運氣也很重要。」在面對女兒擇業問題時，臧麗娟完全沒有了做「丈母娘」時的激進，反而特別理性。「不瞞你說，我查過資料，也問了身邊朋友，現在有些主播在杭州可能連房租都賺不到，哪有小孩子想得那麼容易啊。」

浙江傳媒大學錢老師表示，今年9月學校還在播音主持專業中開設了新媒體主播方向，將近一半學生想選擇，還有很多學生在校期間就開始嘗試直播。「確實有發展得很不錯的案例，但總體比例來說是少數，大部分最終還是會另找工作。」

大公報記者王莉

孵化星級主播 希望他火又怕他火

利益矛盾

「賺錢容易的時候沒那麼多矛盾，現在利潤下滑，主播與機構之間的矛盾越來越多。」在杭州某MCN機構負責人大歐看來，東方甄選風波核心在於「去頭部化」。「東方甄選爆火後，為了將高度依賴董宇輝的風險降到最低，已經多次嘗試擺脫對他的依賴。只是這次沒玩好，被董宇輝帶來的流量反噬了。」

如今，不少企業和MCN機構都在主動或被動「去頭部化」。「我們雖沒那麼嚴重，但因為利益分配問題，主播要求提高分成比例，甚至跳槽、另起爐灶等情況也多了不少。」大歐介紹，如果是勞動合同關係會約定底薪和工作績效考核，新人主播或者相對成熟主播一般底薪在4000到10000元不等，達到資深主播甚至S級主播，底薪可能就是20000至50000萬元了，提成則從1%到5%不等。

大歐表示，機構對於主播的孵化很矛盾，「希望他好但又害怕他好」。「公司投入成本，投放流量去扶持一個主播，等交易額上來了，很多主播會覺得是靠他得來的，開始和公司重新談條件。我們現在也只能通過提高違約金和增加競業條款給自己做個保障。」

大公報記者王莉

中國海關「先期機檢」 攜違禁品行李「上鎖」



【大公報訊】記者朱燁報道：近期，很多回國的華人在社交平台上分享自己「喜提」海關「大黃鎖」遭遇——下飛機後在取行李時發現行李被黃色大鎖給鎖了或是被黃色封條封住了。這是海關推行的新安檢方式「先期機檢」，在

箱子進入行李轉盤前會有X光安檢機對行李進行掃描，一旦發現可疑物品，封條+海關鎖都會被加上。目前，上海虹橋、上海浦東、北京大興、大連、成都、天津等多地已實行先期機檢。「大黃鎖」並非近期才出現，早在今年8月回國高峰

時，就有好多華人下飛機後發現行李被鎖。需要注意的是，如果遇到這種情況，不用緊張，按提示主動向海關申報並接受檢查即可，千萬不要自行拆開，因為上面附帶了定位功能，一旦行李被運出制定區域，海關鎖就會自動發出警告。

長津湖戰役勝利73周年 銘記歷史緬懷先烈

【大公報訊】記者于珈琳報道：12月24日，是抗美援朝戰爭中最為慘烈的戰役「長津湖戰役」勝利紀念日。73年前的這一天，中國人民志願軍在異國他鄉以頑強的毅力和堅定的信念戰勝了敵人，最終將美軍驅逐出了朝鮮長津湖地區，為整個抗美援朝戰爭的勝利奠定了堅實的基礎，更打出了世界戰爭史上的經典戰役。

1950年9月，時任「聯合國軍」總司令的美軍將領麥克阿瑟率領着精銳部隊登陸韓國仁川，並在隨後的戰略部署中喊出了那句著名的論斷「聖誕節前結束戰爭」，盲目樂觀的情緒瀰漫在美軍中。而此時，中國人民志願軍第9兵團3個軍卻秘密備戰，11月25日至12月24日，志願軍採用「迂迴切斷、包圍殲擊」戰術，在長津湖地區打響了震驚世界的抗美援朝戰爭第二次戰役。

也是在這場戰役中，志願軍「冰雕連」被凍僵在美軍南逃沿途，他們用血肉身軀護衛了勝利，也護衛了他們身後祖國的安寧。

在公開的一份「冰雕連」烈士遺物中，署名為宋阿毛的志願軍戰士在一張卡片上留下了戰場上最後的吶喊：「冰雪啊，我絕不屈服於你，哪怕是凍死，我也要高傲地聳立在我的陣地上！」

中國禁止攜帶入境物品

- 1 各種武器、仿真武器、彈藥及爆炸物品；
- 2 偽造的貨幣及偽造的有價證券；
- 3 對中國政治、經濟、文化、道德有害的印刷品、膠卷、照片、唱片、影片、錄音帶、錄像帶、激光視盤、計算機存儲介質及其他物品；
- 4 各種劇性毒藥；
- 5 鴉片、嗎啡、海洛英、大麻以及其他能使人成癮的麻醉品、精神藥物；
- 6 帶有危險性病菌、害蟲及其他有害生物的動物、植物及其產品；
- 7 有礙人畜健康的、來自疫區的以及其他能傳播疾病的食品、藥品或其他物品；
- 8 瀕危野生動植物及其製品。

中國禁止攜帶、寄遞進境動物及其產品

- 1 活動物（犬、貓除外）。包括所有哺乳動物、鳥類、魚類、甲殼類、兩棲類、爬行類、昆蟲類和其他無脊椎動物，動物遺傳物質。
- 2 （生或熟）肉類（含臟器類）及其製品。
- 3 水生動物產品。
- 4 動物源性乳及乳製品。包括生乳、巴氏殺菌乳、滅菌乳、調製乳、發酵乳，奶油、黃油、奶酪、煉乳等乳製品。
- 5 蛋及其製品。包括鮮蛋、皮蛋、鹹蛋、蛋液、蛋殼、蛋黃醬等蛋源產品。
- 6 燕窩。經商業無菌處理的罐頭裝燕窩除外。
- 7 油脂類，皮張，原毛類，蹄（爪）、骨、牙、角類及其製品。
- 8 動物源性飼料、動物源性中藥材、動物源性肥料。